



"Утверждаю":

Директор:

Зиганшин И.И.

**Анализ работы школьной библиотеки МБОУ  
"Янгуловская СОШ имени героя Советского  
Союза Г.Г.Гарифуллина"  
на 2021-2022 учебный год**

## **Анализ работы школьной библиотеки**

В течение учебного года успешно выполняла образовательную, информационную, культурную функции **школьная библиотека**. Главной задачей школьной библиотеки как информационного и социокультурного центра является оказание помощи учащимся и учителям в учебно-воспитательном процессе. А также:

- содействие развитию навыков чтения;
- умение пользоваться библиотекой;
- повышение культурного уровня;
- помощь в выборе книг.

### **Количественная характеристика читателей**

Всего читателей – 140 чел.

В течение учебного года библиотеку посещали 140 читателей, из них учеников – 120, учителей - 20.

В конце года был проведен анализ читательской активности обучающихся. Анализ чтения показал, что учащиеся начальных классов читают больше чем 5-11 классы. Учащиеся 10-11 классов обращаются в библиотеку, в основном, за программной литературой, за справочной, научно-популярной литературой.

Самый читаемый класс -2класс (всего 280 книг, на одного ученика 20 книг.)

В библиотеке систематически ведется «Дневник библиотеки», в котором учитываются сведения о количестве и составе читателей, об объеме выданных изданий и распределении их по отделам библиотечной классификации.

Книговыдача в течении года - 2040 шт

Число посещений - 1890

Объем библиотечного фонда:

Общий фонд библиотеки –16 919 экз.

Из них:

художественная литература – 12612 экз.;

методическая литература – 2339 экз,

учебная литература - 1968 экз.

Книги в библиотеке расставлены соответственно технологии работы школьной библиотеки: по библиотечной классификации, по возрасту учащихся, отдельно расположена методическая литература, подписные издания, справочно-библиографические издания.

Расстановка произведена по классам. Отдельно выделены устаревшие книги, предназначенные к списанию. По мере поступления новых учебников, продолжает пополняться и редактироваться картотека учебников. Каждый учебник регистрируется в компьютере программой «ИС ЭФУЛ». Заполнен электронный фонд учебников.

Сделан заказ на новые учебники на 2022-2023 учебный год. В формировании заказа участвовали руководители ШМО и предметники. Обеспеченность учащихся учебниками обсуждалось в августовском педсовете. В 2022-2023 учебном году оснащенность учебниками по федеральному перечню составляет 100%, по региональному списку 100%. Недостающие учебники приобрели из других школ района.

В течение года были списаны устаревшие учебники.

Комплектование библиотечного фонда  
Поступление в библиотечный фонд за 2021-2022 учебный год

Всего	В том числе:		
	Основной фонд		Учебный фонд
	Художественная литература	Методическая литература	
Экз.	Экз.	Экз.	Экз.
178	50	0	128

Прошла *библиотечная акция «Подари книгу вторую жизнь»* проходила с 28 июля по 28 октября 2022 года.

В акции «Подари книгу вторую жизнь» участвовали учащиеся 5 и подарили библиотеке 5 книг.

Кол-во принявших участие в акции: - 15

Кол-во худ. лит-ры, поступившей в фонды школьных библиотек:- 20

Книга – один из самых мудрых и драгоценных подарков. Но кроме этого, книги очень помогают справиться со стрессом, успокоиться, восстановиться, отвлекают от тревожных мыслей. Сравниваю этот процесс с медитацией.

Книги заставляют работать наш мозг. Это профилактика заболеваний, тренировка памяти, развитие воображения и кругозора, приобретение бесценного опыта и новые знания.

Благодаря чтению мы чаще, находим ответы на многие вопросы, раскрываем свою речь и грамотность. Разве не чудо!

Читать - это менять своё мировоззрение, переноситься в другие миры, прокачивать свой интеллект, отдыхать психологически!

На основании плана работы МКУ «Управление образования БРИК» в целях повышения интереса к чтению, формирования и развития читательской культуры младших школьников было проводился с целью приобщения детей к чтению.

Задачей читательского марафона:

- популяризация чтения как формы досуга детей,
- формирование позитивного отношения к библиотеке и чтению,
- активизация читательских интересов, привлечения в библиотеку новых пользователей
- выявление и поощрение самых активных и талантливых читателей библиотеки.

Представленные работы были оценены баллами.

По итогам марафона была выявлена номинация младшая группа 2-4 класс и средняя группа 5-7 класс в номинации «Самый читаемый класс»

Из них самые самые выделились:

- 2 класс Салихова Диля
- 2класс Габдулхакова Адиля
- 2 класс Сафиуллина Камиля
- 3 класс Шакирова Алиса
- 3 класс Назипова Марьям

4 класс Шакирова Ильсия

5 класс Шакирова Алиа

В целях профилактики сохранности учебников, библиотекарем проводились беседы с читателями-детьми на абонементе, а классными руководителями на классных часах. Систематически проводились рейды по сохранности учебников.

В библиотеке постоянно ведётся работа с учебным и художественным фондом:

- получение учебников, их оформление и учет;
- обработка новых поступлений;
- списание устаревших учебников, оформление документации;
- подведение итогов в книге суммарного учета.

В течение 2021-2022 учебного года школьная библиотека работала по утвержденному плану.

По сравнению с прошлым годом резко снизилась посещаемость школьной библиотеки. Как правило, показатель читаемости достигается в основном за счет частого обращения за книгами учащихся начальных классов. Они все являются нашими постоянными читателями. В круг интересов младших школьников входят произведения детских русских и зарубежных писателей и поэтов, устного народного творчества, а также энциклопедии с наглядно – иллюстративными материалами. Не все учащиеся среднего звена посещают библиотеку. Это сказывается и на качестве знаний учащихся. Учащиеся 8-9 классов обращаются в основном с просьбой о выдаче произведений классиков русской и зарубежной литературы, входящих в школьную программу.

В целях сохранности и бережного отношения к учебникам проводились рейды по сохранности учебников среди учеников.

Нужно всегда помнить, что учебная литература - одна из составляющих условий успешной учебы.

Важнейшим направлением деятельности библиотеки является раскрытие фонда через выставки. **Например:** «Литературный калейдоскоп» (постояннодействующие княжна – иллюстрированные выставки к юбилейным датам русских и зарубежных писателей). Для всех; «От Даля и до наших дней» (библиотечное – библиографический урок о толковых словарях, к юбилею Ожегова). Для 5-х классов «Школа – твой второй дом» (Краеведческая раскладная выставка – знакомство с нашей школой. Ко дню Знаний). Для всех. «Звенит звонок: школьный начинается урок» (Поздравительный стенд ко дню Знаний) Для всех «Наши земляки» (Краеведческая постояннодействующая выставка – раскладка к 76-летию Победы) Для всех. «Певец земли русской» (Княжна - иллюстративная выставка – посвящение о творчестве С А. Есенина с обзором у выставки) «Бабушки, дедушки, мы вас уважаем!» (Выставка детского рисунка ко дню пожилых людей) Для 1-2 классов «Зверьё моё» (Княжна – иллюстрированная фотовыставка к Всемирному дню защиты животных) Для всех «Мы в ответе за тех, кого приручили» (Экологическая познавательная викторина к Всемирному дню защиты животных) Для 1-4 классов. «Разведчики Великой Отечественной» (Княжна – иллюстрированная выставка к юбилею. К 77 летию Победы) Для всех. «Жди меня, и я вернусь» (Литературно – музыкальная композиция с презентацией М.Джалиля и к 77- ти летию Победы) Для 5 – 8 классов).

«Добрые мамины глаза» (Княжна – иллюстрированная выставка - посвящение ко Дню матери) (для всех); «Нежные слова о маме» (Час поэзии) 1 – 4 классы «С Новым годом!» ( Поздравительный стенд к новогоднему празднику) Для всех;

«Науке верные сыны» (Княжна – иллюстрированная выставка ко Дню науки) Для всех;  
«С Днём защитника Отечества!» ( Поздравительный стенд) Для всех;  
«С праздником весны и красоты!» ( Поздравительный стенд к 8-ому марта) Для всех;  
«Красивые, милые, добрые...» (Выставка – вернисаж к 8-му марта) Для всех.  
«Подводный мир таинственный» (Фотовыставка ко Дню водных ресурсов и ко Дню Земли) Для всех. «Детям о детях» (Литературная викторина по произведениям о детях. К Международному дню детской книги.) Для 1 – 3 – их классов «Интересно и увлекательно» (Литературный час по детским смешным произведениям к Неделе детской и юношеской книги, ко Дню смеха и к Международному Дню детской книги) (для 1-ых – 5- ых классов)  
«Весна идёт, весне дорогу!» (Экологический иллюстрированный информационно – познавательный стенд ко Дню птиц, ко Дню весны и труда, ко дню Солнца) Для всех.  
«Мечты зовут в дорогу» (Эколога – географическое путешествие ко Дню водных ресурсов, к Всемирному Дню Земли) Для 3 – их – 5 ых классов); «Космические дали таинственные» (Выставка – знакомство о героях – космонавтах. Ко дню космонавтики) Для всех. «Там, где берегут природу» (Экологическая княжна – иллюстрированная выставка о заповедниках и национальных парках России. К Всемирному дню Земли) Для всех «На дороге не зевай!» (Познавательная игра – викторина по безопасности дорожного движения. Ко Дню здоровья) Для 1 – 4 классов «Дорожные знаки – нам подсказка!» (Княжна – иллюстрированная выставка по безопасности дорожного движения. Ко Дню здоровья) Для всех  
«Весёлая семейка» (Княжна – иллюстрированная выставка ко Дню семьи) Для всех.  
«Чудесный туюсок» ( Литературно - творческий час по устному народному творчеству к Всемирному дню культуры) Для 1 - 4-ых классов; «Мы помним! Мы гордимся!» (Княжна - иллюстрированная выставка ко Дню Победы) Для всех. «С Днём Победы!» (Поздравительный стенд) Для всех. «Песни и стихи Великой Победы» ( Литературно - поэтическая композиция ко Дню Победы) Для 6-ых - 8-ых классов. «Наша дружная семья» ( Выставка – вернисаж ко Дню семьи и ко Дню защиты детей) Для всех в рамках открытого месячника, посвященного великого татарского поэта, в школьной библиотеке была организована мероприятия и выставка книг поэта «Тукай – великий татарский поэт».

Так же проводились мероприятия: “Викторина по книгам”, “Путешествие по родному краю”, “Юные эрудиты” интеллектуальная игра , “Экологичекий урок” , “Звездный час”, “Всемирный день Воды”, “День птиц ”, “Птицы наши друзья”, “Всемирный день Земли” , “Ватан тормышында үз эзен калдырган йортлаштырылган хайваннар” .

Все мероприятия, проводимые библиотекой, были нацелены на литературное, историческое, толерантное просвещение школьников, содействующее патриотическому, нравственному, эстетическому воспитанию и формирующее привлекательный образ книги и чтения. В 2022-2023 учебном году планируется проведение мероприятий, классных часов и библиотечных уроков с целью формирования у учащихся интереса к чтению, сознательного отношения к учебе в целом, а также формирования информационной культуры личности. Важнейшим условием успешной работы каждого библиотекаря является систематическое повышение своего профессионального уровня. Ведется работа и над повышением самообразования:

Анализируя работу школьной библиотеки за 2021/2022 учебный год, можно сделать следующий вывод:

- Обеспечена 100% учебниками ученики;
- школьная библиотека в течение года оказывала помощь учителям, классным руководителям в проведении мероприятий, классных часов;
- библиотека пропагандировала чтение художественной литературы и периодической печати.
- необходимо чаще оформлять книжные выставки.